



君問歸期未肯
期已相日漲秋池
何當共剪西窗燭
卻話巴山想日時

李商隱詩書畫

《李商隱詩》 曹健/书 (作者系北碚区政协副主席)

佳作赏析

新时代仍需要愚公精神

——读《下庄村的道路》
■双桅

一个“下”字，仿佛是这个村庄刻在宿命里的命运。从一千三百五十米垂落至二百米深处的一块坡地，深藏于长江三峡上游一个巨大的天坑里，是秘境，更是禁锢。“下庄像口井，井有万丈深”，多少个夜晚，于“深井”中仰望天空，苍穹之上，有没有梦想和出路？

下庄村的道路，就是这样一条用生命和汗水铺筑梦想的道路，一条新时代“愚公”逆势而上的道路，一条“我命由我不由天”的传奇之路。这部由罗伟章创作的长篇报告文学——《下庄村的道路》，书写了下庄村人民在共产党员毛相林的带领下，为美好生活战天斗地、感天动地的斗争全过程——在绝壁上凿出一条长达8公里“天路”的壮举，以及经过15年探索试验，在巫山县率先实现整村脱贫的先进事迹。

下庄村窝在一个天坑里，“村子二百米之下，是一条峻急的河流，自上而下，又是峭崖绝壁，丢块小石子，也能无遮无拦，一贯到底。”这个像世外桃源的地方，却不能与外界彻底断了来往，偶尔还是要走出天坑的。“至少要去买肥料，外面的女子嫁进来，男方也得去迎亲。”而出村的路，“只有一条绳索般的小路，挂于绝壁，有一百零八道‘之’字拐。”下庄人的性命，便缚于这细细的绳索之上，晃晃悠悠，颤颤巍巍，一个不小心便会如断线的风筝般飘落下来。

祖祖辈辈都是这样过来的。如果没有毛相林，不知道下庄人还要在这原始、闭塞、贫穷的地方继续生活多久。平坦的大道、飞驰的汽车、可以留住季节的冰箱……这些普通的事物，不同于下庄村的事物，在村支书毛相林的眼里却是神奇的，他像一个现代的愚公，新奇地打量过村外的世界，便妄图用血肉之躯，在绝壁上开辟一条由“原始”通往“现代”的通道。

四面石山，绝壁垂落，飞鸟胆寒，怎么修？答案只有一个，那就是靠自己。长8公里，历时7年，毛相林带领村民用锄头、钢钎等原始工具，摸爬在峭壁上，一寸一寸开凿，其中的艰苦卓绝超乎人们的想象。他们“放红绳”测路，从崖顶悬吊下来，在半山腰“荡秋千”勘测。开路也是由村民在空中荡、壁上爬，钻好炮眼后，再用炸药在绝壁上炸出立足之地，继续肩挑背扛，向前开进。修路的人住在山里，十天半个月回不了一趟家。睡觉时怕半夜翻身摔下山崖，每个人都要在腰上系一条粗绳，绳子的另一头固定在树上……终于凿出一条“天路”，下庄人从此打开了新世界的大门，发展蓝色（劳务输出）、绿色（西瓜）、橙色（纽荷兰）“三色”产业，搞起红色旅游，增收渠道越来越多，下庄人终于过上了好日子。

全国公路总里程达五百万公里，何以毛相林带领村民修出的仅8公里的公路能够感动中国？《下庄村的道路》给出了答案：这条路，不仅凝聚着村民的汗水、鲜血和6位勇士的生命，更是下庄村的脱贫之路、致富之路、振兴之路。读者能鲜明地感受到毛相林和下庄人的内在精神，不仅在脱贫攻坚中能发挥巨大的激励和鼓舞作用，在民族振兴的道路上，一样光芒闪耀。不管处境何其艰难，都要满怀昂扬向上的斗志。愚公移山的传说体现的是古代劳动人民不畏艰险、逆势而上、人定胜天的精神风貌，也是激励中国人民建立新中国的强大精神武器。这本书，同样有助于我们加深对中国式现代化的认识和思考，新时代仍然需要愚公精神，它是通向中国式现代化康庄大道的制胜法宝。

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年、苦十年，也一定要让下一代人过上好日子。”习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话引用了作品主人公毛相林的话，字字朴实无华却掷地有声。实干重在迈出第一步，而持之以恒方能成就伟业，这两点，下庄村都做到了，它是新时代中国特社会主义道路上中国人向着美好生活砥砺前行缩影，是无数个仍在逆境中奋斗的个体、行业的指路明灯。而今，第一个百年奋斗目标已实现，中华民族正以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。奋进正当时，匹夫当存愚公之志，秉持“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈”的韧劲，书写不负时代的崭新篇章。



《曙城晨光》 卫庆秋/摄 (作者系北碚区人大代表)

诗词春秋

北碚赞

■杨晓红

在烈火考验中，
四方军民筑人墙，
照亮缙云黑夜，
护住绿水青山。

在暴雨洗礼中，
全体干群清淤泥，
畅通碚城道路，
温暖人民心窝。

在茫茫人海中，
聚八十四万英雄，
团结一心向党，
扬帆启航出发。

(作者系北碚区人大代表)



《北泉半坡》 傅吉鸿/画 (作者系北碚区政协委员)